

全民参与，开展新寮镇人居环境整治， 助力美丽乡村建设

乡村要发展，环境是底色！改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的首要任务，事关全面建成小康社会成色，事关广大农民的获得感和幸福感，事关农村社会和谐。

为营造干净、整洁、有序、优美的乡村环境，按照省、市、县对人居环境整治作出的工作部署，新寮镇党委与驻镇帮镇扶村工作队高度重视，组织开展了一系列人居环境整治行动。

一、领导重视，层层压力传递抓落实。

组织召开了新寮镇人居环境整治工作会议，以建设美丽宜居村庄为导向，以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向，一是充分发挥基层党组织战斗堡垒作用及党员先锋模范作用，要求村委干部带好头、主动担当，带动群众积极参与，严格按照治理“六乱”、开展“六清”要求，实施农村人居环境整治；二是加强监督与指导，要求工作队与镇干部按照所挂点负责的区域，多措并举，推动人居环境整治的实施，自纠自查，确保整治力度与质量；三是组织检查评比，将定期组织对各村的人居环境整治情况进行检查评比，对整治不力的村委进行约谈并通报，拟通过对比学习，不断提升人居环境整治水平。



(图：新寮镇与帮扶工作队组织工作会议部署人居环境整治)



(图：帮扶工作队与镇村干部、群众一起开展人居环境整治)

二、督导检查并进，深化人居环境整治

结合湛江市和徐闻县农业农村局到新寮镇开展人居环境督导检查，新寮镇转变思路，提高站位，以检查促提升，主动带领督查组走村串巷，查问题、找不足、找差距。按照督查发现的问题，对人居环境整治提升工作进行再动员再部署，要求各村举一反三落实整改，补短板、强弱项、固优势，深化人居环境整治，重点清理屋前屋后等卫生死角；关注新建房屋污水管网的接入；严禁将垃圾转运至沙滩或山林或倒入大海形成二次污染等等，全力打好新寮镇人居环境整治攻坚战。



(图：湛江市和徐闻县农业农村局到新寮镇开展人居环境督查)



(图：督查组现场指出存在的不足并提出改进要求)

三、统筹谋划，健全人居环境管护长效机制。

改善农村人居环境，建设生态宜居美丽乡村，不仅是一场攻坚战，更是一场持久战，非一朝一夕所能完成，最需久久为功，要因地制宜在政策上下功夫，要加快构建管根本、管长远的制度体系，重点放在抓源治本上，推动农村人居环境综合整治长效化、常态化、精细化发展，应充分发挥农民主体作用，激发村庄和农户的内生动力。对此，新寮镇党委、帮扶单位党委及驻镇帮镇扶村工作队多次商讨并策划相应措施：一是提高群众环保意识和主人翁意识，建立村规民约，明确村民维护村庄环境的责任与义务，实行“门前三包”；二是加快示范村或示范路的建设，以点带面，让基层干部与群众学有榜样、行有方向、赶有目标；三是加强镇村垃圾清运的监管与考核，合理设点，及时清运垃圾，严禁“以包代管”；四是加强环卫工人的管理，建立奖罚制度，提高工作积极性与责任心；五是制定《新寮镇农村人居环境整治评比办法》，利用帮扶单位自筹资金或设立专项补助资金，通过以奖代补、以奖促优、以奖促治等方式持续激发群众参与乡村治理的积极性、主动性、创造性，不断完善农村人居环境管护长效机制。



（图：村民对道路两侧杂草进行清除）

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的开头与起步，任重道远，将贯穿于整个乡村振兴。新寮镇驻镇帮镇扶村工作队将持续落实上级有关文件精神，在帮扶单位党委与新寮镇党委带领下，不断深化人居环境整治水平，坚持因地制宜、科学引导，坚持数量服从质量、求好不求快，坚持为农民而建，着力打造农民群众宜居宜业的美丽家园。